

立法會財務委員會

43CG 號工程計劃－新界綠化總綱圖

2020 年 7 月 14 日會議的跟進事項

財務委員會在 2020 年 7 月 14 日舉行的會議上討論立法會 FCR(2020-21)52 號文件的建議，即把 43CG 號工程計劃「新界綠化總綱圖」的一部分提升為甲級，為新界西南及東北地區落實綠化總綱圖建議的優先綠化工程。鄺俊宇議員要求政府當局提供以下資料：

當局自推展綠化總綱圖項目以來，基於各種原因而要將已種植的植物移除所涉及的公帑和植物的數目。

2. 政府的回覆載於附件。

發展局
2020 年 9 月

立法會財務委員會

新界綠化總綱圖

政府就鄭俊宇議員提問的回覆

土木工程拓展署(下稱「土拓署」)在已完成的綠化總綱圖(包括市區和新界東南及西北地區)中，合共種植約29 000棵樹木及780萬棵灌木。市區和新界東南及西北綠化總綱圖下栽種的植物，已分別於2013年及2018年移交相關部門(主要為康樂及文化事務署)進行護養工作。

2. 新栽種的植物需要適應新種植環境，例如樹木需較長時間才穩定生長，健康狀況亦會隨周邊環境的影響而出現病蟲害等問題。再者，近年氣候變化加劇，極端天氣引起的威脅越趨頻繁和嚴重，當中包括對樹木的傷害。截至2020年7月，在市區和新界東南及西北綠化總綱圖下所栽種約1 076棵樹木(約為樹木總種植量的3.8%)及約1 034平方米的灌木(約為灌木總種植量的0.6%)被移除。樹木被移除的主要原因，是由於樹木出現健康及結構問題，及樹木受惡劣天氣或颱風影響引致倒塌(約佔總數72%)。另外市區環境不斷發展及變化，而土地情況、民意、社會需求等均可能轉變，如加建無障礙通道設施、滿足日益增長的交通需求，以致少量的樹木/灌木難免須被移除以配合地區最新發展。

3. 土拓署在推展新界西南及東北綠化總綱圖時，已根據先前綠化總綱圖的經驗，採取一系列改善措施，以避免日後移除新種植的植物。

發展局

土木工程拓展署

2020年9月